

新时代新征程新伟业

江西省赣州市优化待遇保障激励军队文职人员——

“孔雀蓝”建功军营

■武伟 本报特约记者 刘宗炎

“这套30平方米的单身公寓，拎包入住，真是太好了！”刚刚过去的这个春节，对江西省赣州市于都县文职人员王芳来说，非常值得纪念。获准入住县阳光古田新村一期定向人才住房，他不再为四处找房子而烦心。

无独有偶。和他一样解决了住房困难的还有该市安远县人武部军官转改文职人员赖海龙。谈起购房经历，他说：“我去年5月递交引进人才住房补贴申请，一个月后补贴就到账，春节前一家人搬进了宽敞的商品房。”

“将军队文职人员纳入全市社会保障和基本公共服务体系，让他们享受更多优待，是赣州市升级优待‘大礼包’，推进新时代双拥工作的创新务实之举。”赣州市人才住房工作领导小组负责人介绍，2022年起，赣州市明确军队文职人员在租赁住房、租房补贴、学历奖励和一次性购房补贴等方面，享受其他社会人才同等待遇。

“尽心首先要安心，安心的前提是无后顾之忧。”赣州军分区领导介绍，随着军队文职人员队伍逐渐壮大，文职人员的落户、住房、子女教育、家属工作等一系列问题需要妥善解决。为切实营造拴心留人环境，在军分区积极协调下，在贯彻落实《中国人民解放军文职人员条例》基础上，市（县、区）相继出台政策，细化军队文职人员待遇保障。

——在文职人员落户上，实行优先



办理，优先落户。未婚的根据个人意愿，需落户驻地的，以所在单位政治部门签发的《工作证明》办理落户手续；已婚且家属随军的，凭军队师（旅）以上单位政治工作部门签发的《随军证明》、《婚姻证明》及户籍证明、当事人户口簿，办理落户手续。

——在住房待遇上，申请公租房的文职人员，由本人申请、所在部队初审后交住房保障安置服务中心，审核通过后，由人才住房工作领导小组办公室会同人社、民政等部门联审，通过后抽签决定房号，1个月内确定房号并领取钥匙；一次性购房补贴，申领人提出申请并提供全日制本科以上学历证书原件、购房合同原件，所在部队提供申领人

作1年以上的证明及相关社保缴纳、工资发放流水，并经所在县（市、区）组织部、人社局确认无误后实施分类奖补，已分配人才住房的，须凭退出人才住房相关凭证再申报奖补。

——在家属工作安置上，依据新修订的《赣州市中心城区部队随军家属就业安置暂行办法》，将现役转改和社招文职人员家属随调安置纳入现役军人同等优待范围，参照现役军官最低服役年限，明确有效工作年限满6年的管理类科级以上或十级文职以及专业技术十一级以上、有效工作年限满12年的专业技能类社招文职人员的家属，享受随调安置政策。

——在子女教育方面，依据新修订

的《赣州市军人子女教育优待实施细则》，文职人员子女在义务教育阶段可任选学校，报考普通高级中学可降分录取，被军级以上单位表彰、在执行抗洪抢险等急难险重任务中受省级以上表彰的，可按照相应的标准降分录取。

据统计，截至目前，驻赣州部队和军分区系统有25名文职人员子女解决了入托入学问题，13名文职人员申请到人才住房，1名文职人员享受了购房补贴。

好政策暖人心，干劲足，“孔雀蓝”岗位建功，捷报频传。近两年，驻赣州部队和军分区系统先后有27名文职人员立功受奖。去年9月，石城县人武部文职人员曾剑兵，因表现突出荣立三等功。眼下，驻赣州部队和军分区系统文职人员正以饱满的热情投入新年度工作。

“只有紧跟国防和军队改革新形势，加快构建与经济社会发展水平相适应，与国防和军队改革相衔接，与服务对象相匹配的优待工作新格局，才能更好地服务国防和军队建设。”赣州市领导表示，下一步，他们将与时俱进，围绕拓宽“后路”、巩固“后院”、扶持“后代”，不断升级优待政策，努力当好军队人员的“大后方”。

左上图：2月底，江西省赣州市石城县征兵办工作人员、县人武部文职人员协同公安机关开展应征青年政治考核。

周良摄

我在现场

本报讯 记者王德赛、通讯员丁时伟报道：“如果不是你把我们从水中救起，恐怕我们一家4口今天就不会站在这儿了……”2月18日，湖南省醴陵市板杉镇政府大院，寨下村村民叶兰奇将一面印有“优秀青年 见义勇为”的锦旗送到应征青年张豪鑫手中。

张豪鑫家住醴陵市板杉镇，目前就读于湖南汽车工程职业学院。前段时间，刚放寒假回家，镇武装部工作人员就上门来宣讲征兵政策。从小就想当兵的他，毫不犹豫在全国征兵网上报了名。

没过多久，一天夜里，张豪鑫驾车回家，途经村口一处偏僻地塘时，远远看见有灯光闪烁。他停下车走上前去查看，发现离岸不远处有一辆白色汽车正在缓缓下沉，车内还不时传来微弱的呼救声。张豪鑫打开手电筒仔细观察，才看清楚里面有人员被困。

生死攸关，刻不容缓。张豪鑫马上返回自己车子，从后备箱中找到几块泡沫板，随后跳入水中，游向轿车。

靠近车辆后，张豪鑫才发现车内几人被安全带卡住，难以脱身。一名小孩子浸在没至胸口的冷水中，冻得瑟瑟发抖。张豪鑫奋力将汽车的后挡风玻璃砸碎，抱出小孩，将他救上岸。随后，张豪鑫不断往返，逐一将另外3名被困人员救出。

“由于当天是雨雪天气，车窗起雾，加上夜间能见度低，我们又不熟悉路况，一不小心就驶入了地塘。幸好遇到张豪鑫，不然……”被救人员叶兰奇回忆当时的情景，仍心有余悸。

“我只是做了自己应该做的事情。”张豪鑫对记者说，以后遇到类似情况，还是会毫不犹豫地挺身而出，尽自己所能帮助他人。

据了解，张豪鑫为增强体能，坚

『这个小伙儿有兵的样子』

湖南省醴陵市应征青年张豪鑫勇救落水群众

持跑3公里，争取以最好状态迎接挑选。目前，他已顺利通过征兵体格检查和政治考核。张豪鑫的事迹在醴陵传开后，当地群众交口称赞：这个小伙儿有兵的样子。

山东省军区青岛第十三离职干部休养所 建立智慧养老守护系统

本报讯 卢绪成、曹子文报道：“1号楼201，张坤福，报警！”2月16日，随着一阵急促的铃声响起，山东省军区青岛第十三离职干部休养所值班室大屏幕上弹出报警信息，值班医生于鹏敏立即带上急救箱，赶往老干部家中进行处置。

“这是我们本月接到的第6条报警信息，得益于这套智慧养老守护系统，我们的反应更加快速、处置更加及时。”于鹏敏介绍，目前，所里老干部、老阿姨普遍进入深度“两高期”，一旦在突发急症，很难第一时间发现。去年以来，所里引进集报警、感知、监测等功能于一体的智慧养老守护系统。遇有紧急情况，只需按下报警器，单元楼号、姓名等信息就会立刻显示在值班室监控大屏，并且同步发送信息至值班人员和家属手机。

去年年初，所里一名老干部做饭后忘记关火，引燃了家中部分家具电器，幸亏扑救及时，避免了更大损失。虽然人身安全未受到威胁，但这件事给干部所党委一班人敲响了警钟。

接下来，该所成立专班工作组，分批前往上海、江苏等地进行实地考察学习，经过多次研讨和多方论证，他们引进了这套智慧养老守护系

统。该系统包含感应器、报警器等设备，安装在老干部房间，实时提供紧急呼救、健康监测、语音提醒、远程定位等服务，实现全方位、全时段、全过程的生命守护。

“首长，您最近是不是睡眠不太好，一定要注意休息啊……”春节前夕，门诊部工作人员发现老干部李佩琴的睡眠数据波动较大，在电话问诊时特意叮嘱道。该系统能够自动监测目标呼吸、心率、睡眠等指标并进行分析说明，门诊部人员可根据反馈数据，及时调整完善保健治疗方案，出现重要指标数据异常时，系统还会自动报警，提醒医护人员进行应急处置。

该系统还配备防走失胸卡，具有实时定位、自动记录老人行动轨迹功能。“我妈妈喜欢出门遛弯，这个胸卡让我随时能看到她的位置，再也不用担心找不到人了！”刘阿姨的女儿点开系统APP，指着老人的行走路线高兴地说。

据统计，该所自引入该智慧养老守护系统以来，共接到报警223次，处理紧急事故14起，处置突发疾病167次，有效保障了所内老干部、老阿姨的晚年生活。



连日来，黑龙江双鸭山市饶河县人武部组织民兵与边防警察执行联合巡边任务，维护辖区安全稳定。刘宝强摄

江西省南昌市西湖区建立健全“企业惠兵、政府惠企”双向联动机制 企业编兵动力足 民兵参训士气高

本报讯 邱忻、特约记者张富华报道：“根据民兵工作年度考评和日常表现，政府分别给予相应财政奖励或政策支持，让我们感受到实实在在的优待，企业编兵动力足，民兵参训士气高。”初春时节，编建在江西省南昌市西湖区某高科技企业的民兵分队按照年度训练计划开展专业训练，该企业负责人对员工参训情况非常满意。

“作为省会城市老城区，西湖区内汇

聚了众多高新技术企业，专业技术人才多、素质高，相关设备配置完善。但长期以来，多方面因素导致一些民营企业开展民兵工作并不顺畅。”区人武部政委杨金寿介绍，针对现实问题，人武部会同有关部门走访调研辖区编兵企业，登门问需，了解现实困难，分门别类列出优待帮扶计划，着力调动企业编兵热情。

去年3月，由区人武部牵头，区财政局、区税务局、区金融服务中心等相关部

门联合制定出台一系列基于民兵编组企业优待优惠措施，建立健全“企业惠兵、政府惠企”双向联动机制，加大对编兵企业的金融支持力度，降低编兵企业融资成本，搭建政、企、银三方合作交流平台，定期开展对接活动。经民兵工作领导小组认定民兵工作成绩突出的编兵企业，还可享受项目、用地等审批优先和程序简化政策……

“以前企业的编兵热情不高，有些企

业担心编兵耽误生产，影响经济效益。”西湖区丁公路街道武装部部长万雄深有感触地说，“现在有了激励政策，为我们和企业的良好沟通搭起一座桥梁，破解了企业在开展武装工作、生产经营中遇到的矛盾问题，实现了双赢。”

政府优待优惠政策暖心给力，企业履行国防义务尽心尽责，军地“双惠”带来生产力战斗力“双赢”。记者了解到，年初以来，许多企业自主出台优待政策，鼓励员工加入民兵队伍，为国防事业贡献力量。民兵分队人才储备显著提高，为编兵、编强、编精民兵队伍提供了有力支撑。

杨金寿介绍，接下来，他们将落实落细民兵队伍整组相关工作，强化资源整合力度，促进民兵编组向行业系统、高新企业拓展，提高民兵党员、退役军人专业对口比例，不断提升民兵队伍抢险救灾、支援保障能力。

河北省邯郸市征兵办 廉洁征兵小程序上线

本报讯 张子哈、王冲报道：日前，河北省邯郸市征兵办开发的《廉洁征兵监督员实用手册》小程序上线。该小程序内容包括监督员履职尽责工作内容重点及征兵违法违纪人员量刑处理有关规定，突出法纪震慑作用，督促征兵工作人员落实廉洁征兵规定，有效促进阳光征兵、廉洁征兵。

西藏军区某边防团 公安干警到军营宣讲

本报讯 周永、陈武斌报道：前不久，西藏军区某边防团邀请驻地里孜边境派出所公安干警来到营区宣传防范电信网络诈骗安全知识。活动现场，宣讲人员重点围绕通信软件诈骗、AI技术诈骗、中奖信息诈骗等常见案例进行讲解，提高官兵的防诈骗意识和反诈骗能力。

山西省昔阳县 征兵点位摆进步行街

本报讯 张健报道：近日，山西省晋中市昔阳县开展征兵宣传月活动。征兵宣传员走上闹市街头，将征兵服务点位设在步行街、商场超市等人流密集处，为适龄青年发放征兵宣传册，讲解入伍优惠政策。此外，该县征兵办还通过在车站、商场LED屏幕播放征兵宣传片等方式开展宣传。

甘肃省庆阳市 成立征兵体检督导组

本报讯 文香梅报道：近日，甘肃省庆阳市征兵办成立工作组分赴一线，指导辖区征兵体检工作。他们协调市卫健局抽调政治觉悟高、责任心强、业务精湛、经验丰富的医务人员组成征兵体检督导组，对已体检的应征对象进行随机抽检并详细登记，确保高质量完成今年上半年征兵任务。